

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.  
(Bika-bérlőház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Előfizetési ár: havonta 12.50 pengő,  
negyedévre 37.50 pengő. Egyes szám  
ára hétköznap 60, vasárnap 90 fillér.

## Ma délelőtt 10 órakor a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt nagygyűlése az Arany Bikában

Felszólalnak: Tildy Zoltán, Varga Béla, Nagy Ferenc, Öry István

### A nagygyűlés elé

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt ma Debrecenben tartja országos nagygyűlését, melyen fontos megnyilatkozások várhatók és amely iránt érthetően nagy érdeklődés nyilvánul meg. Itt lesznek a párt vezetői és ismertetik a párt múltját, jövő célkitűzéseit, programját és az aktuális reformokat, elsősorban a földreformot.

Most a nagygyűlés előtt nem felesleges, ha néhány szót ejtünk a pártnak az újabbról politikai fejlődés idejében betöltött szerepéről, a küzdelmeknek és közéleti harcoknak, megpróbáltatásoknak és szenvedéseknek arról a sorozatról, melynek a párt és vezetői, sőt tagjai is részesei voltak. Tizenöt esztendő nehéz küzdelmei állnak a párt mögött és most, mikor a demokratikus átalakulás a nemzetrontó fasiszta áramlatok leküzdésének, az ország megmentésének, a német uralom alóli felszabadulásnak ravagoló napjait éljük, a tények bizonyító erejével lehet állítani, hogy az új korszak megteremtésének szisztematikus munkájában országánrészről vállalt és végzett a Független Kisgazda és Polgári Párt.

Távolról sincs szándékunkban, hogy a nemzeti ellenállás többi önének érdemét lebecsüljünk, de megcáfolhatatlan tény, hogy a demokratikus új korszak megteremtésében a Kisgazda Párt munkája és küzdelme elengedhetetlen szükségesség volt. Ez a párt volt az, amely nyíltan szembe fordult még a háború kitörése előtt a németbarát hitlerista irányzatokkal. Emlékeztetünk, hogy a nyilas pártok a legnagyobb dühvel ennek a pártnak estek, a reakció ez ellen a párt ellen dühöngött legjobban. Ez a párt volt az, mely a népi demokráciát bátran hirdette olyan időben, mikor sötét köd feküdt meg a közéletet és minden szabad szót üldöztek a hatalmon levők. Ez a párt az, mely a földreformért hallatlan energiával szállt síkra és a felállított programjából nem engedett egy jótányit sem. Ez a párt az, mely a német orientációt kezdettől fogva elítélte és hangot adott a magyar nép milliói érzéseinek. A hármaspaktumhoz való csatlakozás ellen a párt nyíltan vétőt emelt és kategorikusan tiltakozott az ellen, hogy az ország belesodródjon a háborúba. És mikor az uralkodó rétegek bűnös rövidlátása folytán mégis belekerültünk a háborúba a párt nyomban megindította akcióját ezzel a célkitűzéssel: kikapni a háborúból, sőt a németek ellen indítani háborút, mert erről az oldalról fenyegeti halálos veszély a nemzet

## Szovjet csapatok Zoppot elfoglalása után kijutottak a gdniai öböl partjára

A szövetségesek nyugaton újabb nagy városokat foglaltak el, köztük Speyert, Landaut és Pirmasent

### A Rajnánál óriási csata tombol - Churchill Montgomery főhadiszállásán

Moszkva, március 24. (MTI) A Szovjet Tüdősítő Iroda március 23-i hadműveleti jelentése: Március 23-án a 2. belorusziai arcvonalunk csapatai folytatták a Fischeshaff-öböl partjához vezető és Heilberg körzetében körülrzárt német harcscsoportok megsemmisítésére irányuló harcokat. Március 22-én ebben a körzetben az arcvonal csapatai foglyul ejtettek 1600 német katonát és tisztet.

A 2. belorusziai arcvonalunk csapatai folytatóva támadásukat Danzig irányában, elfoglalták Zoppot városát és kijutva a gdniai danzig öböl partjára, két részre tagolták a német harcscsoportokat. Az arcvonal csapatai harcok közepette elfoglaltak számos helységet. Március 22-én a 2. belorusziai arcvonalunk csapatai ezernél több német katonát és tisztet ejtettek foglyul.

Sziléziában Ratibortól északnyugatra csapataink támadó harcok eredményeként elfoglalták Ernau várost és birtokba vettek több helységet.

Március 22-én az 1. ukrainai arcvonalunk csapatai 1600-nál több német katonát és tisztet ejtettek foglyul. Március 22-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 156 német harcscsoportot és rohamlábveleket. Légi harcokban és légelhárító ágyúink tüzevel lelőttük az ellenség 149 repülőgépet.

Március 23-ra virradó éjjel nehéz bombavető repülőgépeink légi támadást intéztek Danzig vasútállomás és kikötő ellen, valamint támadták a csehszlovákiai Moravska-Osztrava katonai célpontjait és Magyarországon Pápa vasúti csomópontot. Danzig vasúti csomópontján és kikötőjében a bombázás nyomán több mint 30 helyen tüzek keletkeztek, amelyeket nagyerejű robbanások kísérték. Moravska-Osztrava vas-

függetlenségét, szabadságát, gazdasági életét és minden magyar ember sorsát. Hogy milyen bátran és következetesen hirdette a párt álláspontját, arról beszélnek a vezetői ellen megindult üldözés és hajszá különböző fázisai, erről lesz tanúbizonyságot Bajcsy-Zsilinszky Endre vértanúhalála.

Ez a múlt jogosítja fel a Kis-

állomáson tüzek keletkeztek nyomában több helyen robbanás keletkezett a német katonavonatok körzetében.

A pápai vasútállomáson bombatámadással felgyújtottunk egy vasúti raktárt és benzintartályokat. Hajnalban az egész várost sűrű fekete füst fedte.

#### DÖNTŐ CSATA ELŐTT A NYUGATI FRONTON

London, március 24. (MTI) Minden percben megindulhat a támadás a Rajna túlsó partja ellen. Amíg Montgomery tábornagy csapatai északon az indulási parancsra várnak, addig Patton tábornagy katonái délen már átkeltek a Rajnán és hídfőt épít a keleti parton.

Bradly tábornok, a 12. hadsergej parancsnoka tegnap kijelentette: Semmi sem akadályozhat meg bennünket abban, hogy bármikor, bárhol átkeljünk a Rajnán.

A nyugati front döntő csatája előtt a szövetséges légi offenzíva ráterelt minden előző rekordjára. Tegnap erős vadászvédelemben több mint 8000 bombázó vett részt a hadműveletekben. A legutolsó jelentés szerint a hadszíntér felett kitünő időjárás uralkodik.

London, március 24. (MTI) A szövetséges főhadiszállásról ma reggel a következőket közölték:

#### ÁTKELÉS A RAJNÁN

Patton tábornagy 3. hadsergeje csütörtökön éjjel 10 órakor megfelelő tüzésre előkészítés nélkül átkelt a Rajnán. Az átkelés során egyetlen katona sem vesztette életét.

Az amerikaiak gyorsan hídfőt vertek a Rajna jobbpartján, a hídfőt tegnap kiterjesztették a szövetségesek. A németek szerint Patton seregei Oppenheimnél,

szabadon élhetett volna, akkor nem lett volna német szövetség és nem lett volna háború. Ebből az igazságból az a tanulság vonható le, hogy a pártnak az új Magyarország felépítésében is erőteljes szerepet kell vállalnia. Ehhez viszont támogatást és erőltartaleket a magyar nép széles tömegei adhatják a pártnak. Hogy ezt meg is adják, ahhoz nem fér kétség.

gazda és Polgári Pártot, hogy levékény és méltó részt kérjen az ország vezetésében, a magyar politika irányításában, de egyidejűleg a népi demokrácia megvédésében és fejlesztésében is.

A Kisgazda Párt programja teljes igazolást nyert a háború vérvizárában. Joggal mutatott má a párt vezetője, hogy ha a párt által képviselt népmozgalom

Mainzról délre keltek át a Rajnán.

Franc Gilard ezt táviratozza: Az átkelést az ellenség kábult megzavartsága tette lehetővé. A német ellenállás összeomlott a Saar irányában. A szövetségesek újabb nagy városokat foglaltak el, köztük Speyert, Landaut és Pirmasent. Mainzot teljesen megszüntették az ellenségtől. Ebben a körzetben mintegy 3000 német esett hadifogságba.

Délebbre, a 7. hadserg arcvonalán gyors ütemben omlanak össze a Sigfried-vonal erődítményei. Az előrenyomulás során 8000 szövetséges hadifogoly szabadult ki a kényszermentes táborokból, nagyjából francia,

#### Megindult a szövetségesek nagy támadása

London, március 24. Az MTI jelenti: Megindult a szövetségesek várt nagy támadása a Rajna alsó folyásánál. A szövetséges seregek széles arcvonalon átkeltek a Rajnán a Ruhrtól északra.

A szövetségesek hatalmas légi támadásai előzték meg a hadműveleteket, a szövetséges légi erők továbbra is a legerősebb támoga-

#### Zárolták a betéteket Németországban

A Német Távirati Iroda jelentette, hogy a német élelmiszer- és fegyveripar újabb csökkenést szenvedett. A csökkentés elsősorban a kenyér-, liszt- és zsiradagokat érinti. Cukor egyáltalán nem lesz. Himmler parancsot adott, hogy a Volkssturm ellátása ezentúl nem történhetik központi forrás-

#### Szövetséges hadihajók ágyúzták Génua kikötőjét

London, március 24. (MTI) Angol, amerikai és francia hadihajók újabb célpontokat ágyúztak az olasz határon, illetve Génua kikötőjében. Az olasz fronton számos helyen éles járőr-

rosz, cseh és lengyel állampolgárok.

A remagena hídfőnél a német ellenállás gyengült. Az amerikaiak továbbra is kiterjesztik állásaikat a Rajna keleti partján. A frankfurt-kölni autótú 30 km. szakasza szövetséges kezében van. Itt állag naponta 1000 német kerül hadifogságba.

Montgomery tábornagy csapatrészeinek hadműveletét teljes katonai titok fedi. Berlin szerint a szövetséges ágyúk tüze nem lankad. Állítólag megtörtént minden előkészület a teljes gözzel meginduló offenzívára. A szembenálló német állásokra a legerősebb bombázóparádák zúdultak.

tásban részesítik a csapatokat.

Az amerikai 9. hadserg is új hídfőállásokat létesített.

A támadásokból visszatérő Liberátorok pilótái jelentik, hogy a Rajnától keletre óriási csata tombol.

Churchill miniszterelnök Montgomery tábornagy főhadiszállásán tartózkodik.

sokból, hanem tartozik magát helyi tartalékokból ellátni. A parancs március 1-én lépett életbe. Németországban újabb rendelet jelent meg, amely szerint március 1-től kezdődően a német takarékpénztárak 100 márkánál nagyobb összeget nem fizetnek ki a betétekre.

összecsapásokra került sor az 5. és 8. hadserg arcvonalán.

Olaszországból felszálló nehéz bombázók bécskőrnvéri olajtelepeket támadták.

E gondolatok jegyében üdvözöljük a párt Debrecenbe érkező vezetőit, Tildy Zoltánt, Varga Bélát, Nagy Ferencet, kik minden üldöztetés és hajszá ellenére vállalták a nehéz időkben az ország megmentésének fenkölt feladatát és rendületlen bátorsággal hirdették a felismert igazságot.

## Rend, jog, biztonság

**De a három szó foglalta magában azt, amire ma legnagyobb szüksége van az országnak. Úgy tudjuk, hogy a pártközi bizottság ezt a célt tűzte ki maga elé, amit elhatározta, hogy mindaddig, amíg lehetővé nem válik az egész ország megnyilatkozása, karöltve, együttes határozat alapján, tehát teljes erejével oda fog hatni, hogy a rend, a jog és biztonság szilárd alapokra helyeztesse.**

Fájdalom, egy vesztett háború után igen nehéz a tökéletes rendet helyreállítani. Össze-vissza kuszált társadalmi életünk anyagi és erkölcsi leromlottságunk olyan nagy mértékű, hogy a legnagyobb erőfeszítés kell ahhoz, hogy összerombolt portánkon rendet tudjunk teremteni. És mégis meg kell a rendet teremtenünk. Ez a rendcsinálás azonban legyen tárgyilagos, igazságos és helytálló. Legyünk szigorúak, ahol erre minden ok meg van. Nem szabad azonban a rendcsinálásnál a személyi bosszúnak teret engedni. — Mindannyian, akik utálattal gondolunk a letűnt korszak szerencsétlen, hitvány munkájára, bizony nagyon-nagyon megszévedtünk. Szenvedésünk azonban teljesen egyenlő. Eppen ezért nézzünk egymás könnyes szemébe és találjuk meg azt az igazságot, amelyet az igaz rendcsinálásban, ahol az igaz bűnösök büntetnek, az ártatlanoknak azonban ne tetézzük nyomorúságát még azáltal is, hogy igaztalanul vádoljuk. Nemcsak politikai vádlottaink vannak. A közéleti tisztaság, a közérkölcse felragasztásával nagy számban vannak olyanok is, akik nyomorúságos eséletésüket arra használták fel, hogy a más tulajdonhoz nyultak, mások vagyontulajdonították el s ma nyugodtan, munkánküül élvezik erkölcselenségük vad gyümölcsét. Ezekre is üssön le az igazságszolgáltatás büntető keze, ezek is vitessenek Internáló táborokba s ami velük szemben a legkevesebb, végezzenek kényszermunkát s politikai jogalk pedig korbosztassanak el öt-tíz esztendőre. Ezt követeli a közérkölcse, a társadalmi rend helyreállítása.

A jog terén már nehezebb a helyzet. A letűnt kormányzat olyan jogokat osztogatott két kézzel, amely csak azoknak biztosított jogot, akik a német orientálódás hívei, készséges kiszolgálói voltak. Azok, akik a fasiszta kormány hívesek uszályhordozói voltak, olyan jogtalan jogokhoz jutottak, amely lehetőséget adott nekik arra, hogy a német milliói zsebéből harcolhatták össze könnyen szerzett vagyonukat. — Ezeket a jogtalanul, igazságtalanul adott jogokat, mint a levételt politikai múlt itt maradt romjait el kell közéletünk horizontjáról távolítani. Ezt követeli a jogrend, az igazság! A jogtalanul szerzett vagyont a közrendelkezésre kell bocsátani. Az ország újráépítésére kell felhasználni. Van azonban egy másik jog, amelyet minden pártnak egyetértően a végsőkig meg kell védelmezni. Ez pedig a demokrácia elve alapján felépített jog. Azt mondhatnánk, hogy évszázadok végtelen hosszú sora óta áhitozzuk ez után a jog után. És ma eszupán rajtuk áll az, hogy azt teljes egészében megvalósítsuk. Ennek a jognak a megvalósítása is azonban csak igazságon és a békés egyetértésben történhetik meg. A demokrácia nemcsak népi szabadság, hanem a legteljesebb mértékű egyéni szabadság is. Ha tehát a demokrácia az egyének megadta a jogot arra, hogy gondolatait, egyéni meggyőződését szabadon nyilváníthatja, akkor a demokrácia kisajátítása nem lehet egyes társadalmi osztályok

privilegiuma. Nem lehet azért, mert ez közkinccs, amelyet senkitől elkobozni nem lehet. Nagy tévedés volna azonban az, ha bárki is azt gondolná, hogy most már jöhet újra a letűnt hitvány korszak. Nem! Aki ezt vissza óhajítja — az nemcsak önönmagának, de a demokráciának és hazájának is halálos ellensége. A demokrácia által megkapott jog arra ad mindannyiúnknak jogot, hogy kiépítsük azt a társadalmi rendet, amely a szabadságból mindenki-nek egyformán, igazságosan mérli ki a maga részét, lerombolja a társadalmi osztályok közé épített válaszfalakat, igazságos, mindenki boldogulását előteremtő népi politikát teremt, megbecsül minden embertársában a dolgozó embert s nem törekszik osztályuralomra, amelyet a fasiszta rendszer átkos idejéből már igen megismertünk s amely végromlásba döntötte hazánkat.

Meg kell tisztánunk közéletünket a még itt bujkáló reakciók elemektől, mert a biztonság létfeltételünk alapja. Ha biztonságunk nem lesz szilárd, a legnagyobb nemzeti katasztrófa elé nézünk. Biztonságot legelsősorban a külsőségeken, a tanyákon, hogy a földművelés megindulhasson. Ha ez nem indul meg, az országos éhínség nem lesz elkerülhető.

Már pedig ha ez bekövetkezik, az amúgy is meglazult erkölcsi kötelek megintább meglazulnak! **Biztonságra volna szükségünk az iparban, a kereskedelemben, egész közgazdasági életünkben.** Az akaratomunkon kívül a német barátok által reánkzúdított háború annyira megviselte egész országunk közgazdasági életét, hogy az ingatag jellemű, mások vagyonát nem kímélő honfitársaink még ma is erősen veszélyeztetik a közbiztonságot. — Bárhol keressük biztonságot, nem találunk. Élelmiszerek, ruházati cikkek, ipari cikkek, munkabérek áraiban a legnagyobb bizonytalanság, zűrzavar van. Ami ma 5 pengőért megvásárolható, holnap már 10 pengő. A bizonytalanlanságnak meg kellene szűnnie s be kellene következni egy stabil állapotnak, amely megrögzítene jelenlegi közgazdasági helyzetünket s a biztonságot megteremtené, amely igen jó hatással volna egész közgazdasági életünkre.

A biztonság hiányzik az egyénből. Sokszor tapasztalható, hogy más politikai pártban lévő egyének valóságban ellenségek tekintik egymást. Ellenséges érzülettel viselkednek egymással szemben. Most, a demokrácia megvalósításának korszakában. Miért? Érthetetlen ez a magatartás. Érthetetlen azért, mert hiszen ha volt valaha szükség egymás megértésére, ma van. Mindannyian egyek vagyunk abban, hogy a demokráciát pedig elsikkasztani nem engedjük. Egyek vagyunk a legégetőbb kérdésben a földreform megvalósításában, az általános, titkos, egyenlő választóig megvalósításában, a társadalmi osztályok megszüntetésében, szóval mindenben, amelyet a demokrácia átalakulása megkíván. Hát akkor miért? Erre bizony nehéz volna megfelelni.

**Rend, jog, biztonság!** Ez legyen minden demokratikusan gondolkozó ember jelszava. Ha ez bekövetkezik, ha ezt megszívleljük, nyugodtan nézhetünk jövőnk elé, amelyet nem boríthat fel semmiféle revolúció. Annnyit szenvedtünk már, hogy aki még nagyobb szenvedésnek akarja kiténni ezt az országot, az enyhén szólva politikailag iskolázatlan s nem érdemli meg honfitársainak megbecsülését.

Itt van az alkalom. A hatalmas, győzedelmes Oroszország sorsunk intézését reánk bízta. Alkalom ad arra, hogy önönmagunkat megbecsülve, romjainkat felépítve, feltámadjunk. Segítségünkre van, hogy a demokrácia útján kart-karba öltve együtt meneteljünk. Előnk vele! Egy mást megértve, a nehéz súlyos időköt közös akarattal átvészelve! Mind egyéret és egy mindért!

Rendet! Jogot! Biztonságot!  
DÓZSA GYÖRGY.

## Rendelet az Egyesült Nemzetek területéről Magyarországra szállított vagyontárgyak visszaszolgáltatásáról

Debrecen, március 24. (MTI) Most jelent meg a Hivatalos Lap március 17-i számában a nemzeti kormány 527—1945. M. E. sz. rendelete az Egyesült Nemzetek területéről Magyarországra szállított vagyontárgyak visszaszolgáltatása tárgyában.

A rendelet 6. és 8. szakasza kimondja, hogy a törvényhatóság első tisztviselőjének mindenki köteles 10 nap alatt bejelenteni a Szovjet-Unió, valamint Csehszlovákia, Jugoszlávia és az összes Egyesült Nemzetek állami, társadalmi és szövetkezeti szervezeteinek, vállalatainak, intézményeinek, egyes polgárainak tulajdonát képező mindenemű azon értéket, anyagot, gyári, üzemi felszerelést, vasúti kocsit, traktort, gépkocsit, történelmi műemléket, múzeumi értéket és általában mindazokat az értékeket és anyagokat, amelyeket az Egyesült Nemzetek területéről szállítottak Magyarországra területére.

A közhatalóságok is kötelesek ezekről a vagyontárgyakról a külügyminiszternek haladéktalanul jelentést tenni. Sikkasztásnak tekintendő bűncselekményt követ el az, aki ezeket a dolgokat jogtalanul eluttaladomlja, elzalogosítja, vagy azoknak megőrzéséről és épségben tartásáról megfelelően nem gondoskodik és ezt a kötelezettséget nem teljesíti.

## A földreform küszöbén

Írta: Dr. Harsány Péter okl. mezőgazda

Lázás felkészültséggel várja a magyar falu népe a földreformot. A nagy szociális felszabadulás lenyűgöző érzete erőt mindenkin s még a nincstelen földmunkás a földhözjutás felémelő érzésével néz a jövő felé, a birtokos reméli, hogy az új magyar demokrácia napjának fényében megszűnik az évszázados földesúr-zsellér ellentét.

Nem az ellentétek kiélezése, hanem megszüntetése lehet csak ennek a reformnak a feladata. Kisebb területen, de belterjesebb gazdálkodást folytatva, jobb szociális életlehetőséget nyújtva talán a földmunkásban.

A földreform során nem jut hat mindenki föld. Kevesebb az ország szántóföldi művelés alatt álló területe, mint a földigénylő, ha mindenkinek annyi földet juttat a kormányzat, amin családijával együtt teljes megélhetésre talál. A fennmaradó kis- és középbirtokos viszont nagy feladatok várnak a birtokosra. Olvann szociális helyzetet kell teremtenie, hogy ne legyen hátrásból helyzetben az, aki gazdasági konvenciók eseléd marad, annál, aki földet kap.

Másik feladat, ami a birtokosra hárul, gazdaságának oly fokú fejlesztése a belterjesség optimuma felé, hogy azon a területen, amely birtokában maradt, sokkal több munkásnak nyújthasson megélhetést, mint azonos nagyságú területen a múltban. Ez a belterjesség egy részt az egész termelési rend átalakításával lehetséges, másrészt a mezőgazdasági ipar decentralizálásával. A múltnál sokkal nagyobb jelentősége lesz a jövőben a kerti termelvényeknek, gyümölcs-, zöldségkertészetnek. Ipari növények, gyógvényvények termelése mind lényegesen több munkáskezelést igényelnek a gabonaföldnél s egyben nagyobb jövedelmet biztosítanak a gazdának. Nem utópia az, hogy néhány év alatt éppolyan nagyszámú lesz a megkisebített birtok, mint amilyen azelőtt volt, nagyobb határraival. Nemzetgazdasági szempontból eminens fontossága a termelési politika átalakítása az ipari és kerti termelvények felé. Rendkívüli feladatok várnak a magyar gazdára a vetőmagtermelés terén is. Talán sehol a vilá-

gon jobb eredményt és jobb minőségű fözelékmagvak nem termelhetők, mint Magyarországon. A maghozam mellett a legtöbb fözelékféle még mellékhozamként konzerviparilag is feldolgozható termék is hoz, ami ismét bekapcsolódik a mezőgazdaság iparosításának problémájába.

Erre az ipari irányba való átalakításra azonban hosszabb idő kell s kétségtelen, hogy a jelen körülmények csak kevésbé kedveznek az ilyen irányú kezdeményezésnek. Azt tekintve azonban, hogy a kerti termelvények több munkáskezelést, mint állati erővel való művelést igényelnek, már ebben az esztendőben nagy fontossággal bír a kerti irányú átalakítás.

A másik, a birtokosra váró feladat, a szociális követelmények teljesítése azonban már nem bír halasztást s már ebben az évben a földreformmal párhuzamosan megvalósítandó. Ennek a követelménynek a teljesítéséhez megfelelő ár- és hitelpolitikára van szükség. A helyes árpolitika alapjait máris lehelyezte a közéleti miniszter az új terményárrrendelettel. Az új terményárak, melyek a jelenlegi termelési költségek figyelembevételével, de a múlt év terményre állapítottak meg, máris ösztönző hatással bírnak a mezőgazdasági kezdeményezésre, ugyanakkor közéleti szempontból pedig a németek elől eldugott termények is felbukkannak a magasabb árakra.

A gazdahlitel megszervezése sem késhet. Fontos volna — a földreform gyors lebonyolítása mellett —, hogy az ellenérték, amit a gazda megpáltott földieért kapni fog, máris a kezében legyen. Ezen a pénzen módjában áll jóságot venni, épületeit rendezni, behozatni és a belterjesebb termelést is megindítani. Nagyon munkabérekkel szociális jólétet nyújtva egymásra fog találni birtokos és munkás.

## Molnár József

nőidivat szalonja  
Szt. Anna-u. 8. sz.  
Üzleti órák: 9—4-ig

## Szabó kellékeket VESZ!

Szabósegédeket felvesz!  
KISS úridivat  
Piac-u. 16. Alföldi palota

## A „Páll söröző“

Városházzal szemben

Szakácsot, cukrászt és gyakorlott konyhaművészt felvesz. Nagyméretű főzőedényt, evőeszközt, fehér és kerti abroszt megvételre keres. ==

## Mindennemű

gumiáru készit és javit. Raktáron tart autó, műszaki, vízvezeték és kertészeti gumi cikket. PÉNTEK JÓZSEF gumiáru készitő és javító mester. „Orbán“ utóda, PIAC-UTCA 7., AZ UDVARBAN.

## Veszek-eladok

férfi-női ruhát, szövetet, selymet, vásznat, fehérneműt  
**PAPP ISTVÁN**  
textil-divatárú kereskedés  
DÉGENFELD-TÉR 4. SZ.

## Veszek

új és jókarban levő férfi és női ruhaneműt, méterárút, angora- és gyapjúfonalat, jókarban levő cipőket, jókarban levő férfi kalapot, minden jobb ingóságot. Plikó kézimunka-üzletében. KOSSUTH-UTCA 4. SÁRKÖZY.

## Ádám és Vas

a legtöbbet fizet férfi ruháért, cipőért, méter árúért és mindenféle rövid árúért  
Csapó-utca 30. (üzlet)

## Kölnis üvegeket arckrémes tégelyeket

legmagasabb áron vásárolom

**Illatszertár**  
Piac-utca 31. szám

## Mész, cement, cserép, kerítés anyagért textil árut vagy cernát adok

**Pikó** Kossuth u. 4. sz. kézimunkaüzlet

## VESZEK

porszívót, villanymotó varrógépet, parketgépet mindennemű műszaki cikket.

**BLEIER MŰSZAKIÜZLET,**  
Kálvin-tér 2. szám

## Mielőtt arany, ezüst brilliáns ékszerét óráját eladja mutassa meg Szelecsényinek

Sas-utca 2. szám

## EPERFA és JUHARFA

csemeték, ültetésre alkalmas szép példányok megrendelhető. Vetőmagvak vétele és eladása. Fellegi, Hatvan-u. 61.

## Porcellán, Keramia, Üveg tárgyakat

tökéletesen ragasztom meg. Töltőtollat, játékokat, dísz- és műtárgyakat felelősséggel javítok. VERES, Kőlcsey-u. 18.

## Előre Berlinbe!

Mikor a német SS-legények gyűlését orosz tiszt rekeszti be

Moszkva, március 24. (MTI) A „Pravda” haditudósítója tanulmányt írt az arcvonalon. Ennek során hosszabb ideig tartózkodott a Berlinbe vezető országhúton és tapasztalatait, benyomásait az alábbiakban írja le: Szovjet autók hosszú sora száguld az utakon. Rajtuk a következő felírás: Előre, Berlinbe! A katonák látva ezeket a felírásokat, szinte akarattalanul is meggyorsítják lépteiket és mennek nyugat felé az első vonalba. Egy másik menet szemközti jön. Voltaképpen nem is egy, hanem két ilyen áramlattal találkozunk, amely kelet felé tart. Szabadságra menő szovjet harcosok csoportja és a német rabságból kiszabadított szovjet polgárok, ukrán, belorusz férfiak, nők és gyermekek. Kordán vagy gyalogszerrel mind sietnek vissza a szovjet hazába. Amikor az ellenkező irányban hömpölygő áradat egymással találkozik, gyakran látható vídám jelenetek egész sora.

— Hova sietsz, galambom? — kérdi egy fiatal harcos a vele szembe jövő ukrán leányt.  
— Haza a szüleimhez.  
— Nemskára én is otthon leszek, csak előbb egy kis elintéznivaló dolgom van Berlinben — feleli és már megy tovább.

Az sem ritka eset, hogy a két csoport valamelyike felismeri elhurcolt családtagját. Nincs az a toll, amely leírná a viszontlátás örömet.

Van egy másik menet, amely szintén kelet felé tart. Az elfogott vagy magukat megadott német katonák hosszú sorokban mennek, szánalmas ostrom. Mintha egy hosszú, szürke kigyó mászna az országhúton. A szovjet harcosok rájuk sem néznek.

Közeledünk az Oderához, itt jó meleg van. Az orosz katonák szokatlanul szótlanok. Felhőtlenül tűz le a nap. Harcosaink levelek a téli ruhákat és süttetik magukat az éltető nap sugarával. Fent a tiszta tavaszi égből szovjet légi rajok zúgnak, nyugat felé szállnak. Kisebb falvak közelében ott láthatók a szétlőtt kis erődök vasbeton kupolái. Szerteszét a kődarabok és ágyúk roncsai merednek fel. Kemény harcok folytak itt. A németek kétségbeesetten védekeztek. Zsukov marsall vezetés alatt álló csapatok gyakran oly váratlanul lepték meg az ellenséget, hogy azok fegyverzetet, rakétákat, hadianyaggyárat és számos repülőgépet repülőgépekkel sértetlenül került csapataink kezére. Lavina-szerű előnyomulásuk során különös, szokatlanul kacagtató és fonák jelenetek játszódtak le.

A schwerini színházban éppen SS-csapatok tartottak nagygyűlést és arról tanakodtak, hogy miként védjék meg a várost. Ezúttal a helyi Gauleiter indítványának megszavazásáról volt szó. Az SS-legények éppen szavaztak annak rendje és módja szerint, amikor felpattan a terem ajtaja és belép egy szovjet százados és osztagával együtt benyomult a helyiségbe.

— Az ülést berekesztem! — kiáltja az orosz tiszt.

— Fel a kezekkel! — akarja mondani, mire az már meg is történt, mert az SS-legények már magasra emelték kezüket és kövérdemeden álltak a meglepetéstől.

A másik eset egy pomerániai kis német városka telefonköz-

pontjában játszódott le. Amikor a szovjet csapatok elfoglalták a várost, a telefonösszeköttetés még megvolt Németországgal. Az egyik szovjet hadnagy a következő telegramot menesztette: Berlin katonai parancsnokságához. Várjanak, feltétlenül jövőnk. Tegyétek meg a szükséges előkészületeket az orosz katonák és tisztak beszállására. Mel-

nik hadnagy.

A német telefonos kasszonyok majd elájultak ijedtségben. De ekkorra már elfoglalták az egész város. Azóta persze magukhoz tértek első ijedtségükből. Ma már a csapataink által elfoglalt német városokban a lakosságot mindenütt munkára fogtuk. Először is a romokat takarítják el. Legtöbb városban már megváltak a pékműhelyek. A gyárakban is megindult a termelés. A vörös hadsereg számára dolgoznak.

## Kossuth és a földkérdés

Csöd-országból magyar Eldorádóba!

Magyarországon eddig Kossuth Lajos tett legtöbbet azért, hogy a nép földhöz jusson. Már amint a budavári börtönből kiszabadult, kiadta a jelszót — 1841-ben és nem 48-ban! — Szabadítsuk fel a földet!

Azt akarta, hogy a nép leheszen birtokosa annak a földnek, amit művel. Annak a földnek, aminek az adóját a nép fizeti.

Rövid cikkben nem lehet összefoglalni mindazt, amiért Kossuth 1841-től 1848-ig harcolt a föld és szónoki tüzzel. Most csak pár gondolat belőle.

Magyarországon kétféle ember lakott akkor. Nemes és jobbágy. Kossuthnak az akadályok Himálaja-csúcsain kellett áttörni eszméivel, míg eljutott annak az elismertetésig, hogy a föld népé is lehet a föld.

El kell törölni az ősiséget. Mi ez? Nemesi előjog a Nagy Lajos király idejéből. A föld nem az egyéné, hanem a családé. Adásvételnek ez az egyik akadály. Kossuth elve: Legyen a birtok szabad!

Aztán: Hitel kell! Pénz kell! Jobb földművelés kell!

Meg kell szűnni annak a nemesi kiváltságnak, hogy nemes ember adót nem fizet. Országos pénztárat kell felállítani. „Országos kincstárt teremtsünk magunk emberségével.” És: Földbérbankot az örökvalóság előmozdítására!

Az utolsó falusi zsellér valamely hegyközi faluban egy gunyhót bír, vagy határában egy 8-ad rész vékányi burgonyaföldet írtott. Ennek is alkotmányos szabadságot akar. Annak is, akinek még ennyire sincs. Kossuth azt akarja, hogy a föld megváltható legyen és jobbágy szolgalmánya

is. Előbb földösszeírás kell. Kár, hogy elégették, ami József császár idejéből volt. Kossuth évekig tanulmányozza a földkérdést. Már röptében is kész például ilyen számvetésre:

Magyarországnak 50-54 millió hold földje van. Ebből művelés alatt van 45 millió hold, 8 millió hold legelőt is beleszámítva. Nemesi föld 33 millió. Jobbágyi birtok 12 millió. A 8 millió holdnyi legelő nagyrészt közös. Aránya 33 a 12-höz. Jobbágyi 3.440.000 hold legelő. Így a jobbágyi föld összesen 15.440.000. A nemesi birtok 29.500.000 hold.

Kossuth első teendőnek tartja, hogy erre a birtokra vessen ki az állam 100 millió kölcsönt pengőfrt-ban. A legnagyobb teher volna holdanként 2 és 1/2 krajcár, a legkisebb 1/2 krajcár. A 100 millió pengő frt fedezetére szükséges 5 millió forint. Ez nemes és nem nemesre kivétve kis terheléssel lehetővé tenné a föld teremtését. Ezzel a 100 millióval sok mindent el lehetne érni.

Egy másik helyen is kimutatja Kossuth, hogy évi 5 millióval 20 éven át össze lehetne hozni 100 milliót. A nemesség ugyan adót nem fizetett, de adósságot csinált. Így szól: A magas arisztocráciának egy része 100 millióval adós a külföldnek. — Pénz kell! Töke az indíuláshoz!

Senkise gondolja, hogy: „Már edes hazánk mindjárt holnap reggel Eldorádóvá változik.” Mennyi itt a csöd. Emiatt lehetne hazánkat Csöd-országnak nevezni.

Szabadítsuk fel a földet! S amelyik nemzedék a Kossuth-eszmével halad, az eljuthat Isten segítségével Csöd-országból a magyar Eldorádóba!

## Hatvan ember meggyilkolásában vett részt

Nyilas gyilkos a népbíróság előtt

A budapesti népbíróság első tanácsa dr. Major Ákos hadbírószázados elnöksége alatt most tárgyalta Frank Kálmán 17 éves „Csöpi” néven ismert nyilas terrorista bűnyűjét. A vádirat szerint ez a síhader 1944 december 30-án a Katona József-utca 21. szám alatti svéd védelmet élvező zsidóházából az Andrássy-út 60-ba szállítottak kirabolta, majd a Dunaparttra kísérte. ahol hatvanat néhány társával a Dunába kergette, majd a többi alsónadrágra és kombinéra vetkőzöttén kísérte vissza a nyilasházba.

„Csöpi” nem érzí magát bünyösnek — úgymond —, írásban kapott parancsra kísérte a Nádor-utca zsidóházba. Az Országház-téren a Dunába kergetett zsidók felé 28 töltényt lött ki, de nem tudja, hogy mennyit talált.

Izgalmas tanuvallomások sora következett ezután.

Vágó Béláné elmondotta, hogy az Andrássy-út 60. számú házban megmozdították őket. „Csöpi” elvette tőle jegygyűrűjét, gyűrűjét, keresztjét. A keresztjét a Dunaparton húzta le és puskatussal is ráütött, amikor egyik, mezítláb, kombinében ott reszkető társnőjét mellette próbálta. Az Országház-téren két férfit látott vérben fetrengeni. — Kemény Sándorné elmondotta, hogy a szóbanforgó éjszakán „Csöpi” még a

harisnyáját is levette vele és egy szál kombinében kellett végigmennie az utcán a Nádor-utca felé. A tanu még előadta, hogy „Csöpi” egy öregasszonyt puskatussal vert, mert nem akart levetközni.

Több más tanu hasonló értelemben számolt be a borzalmas éjszaka történetéről. Ezek hatása alatt „Csöpi” megtört és beismerte vállomást tett.

A népbíróság Frank Kálmán vádlottat 15 évi fegyházzal 10 évi hivatalvesztéssel és politikai jogainak ugyanilyen tartamú felfüggesztésével sújtotta. Az ítélet indokolása megállapítja, hogy az éltelt háborús bűntettes bűnyű, mint bünyegélt bünyűrészt vett 60 ember meggyilkolásában.

## Lapáttal verte agyon a munkaszolgálatosokat, népbíróság elé állítják

Vitéz Kovács Károly, Honvédtemető-utca 3. szám alatti lakos ellen feljelentést tettek, hogy mint a zsidó munkaszolgálatosokkal a Don partjára került keret tagja, állandóan kegyetlenkedett velük. Ellopta ruháikat, nem adta ki fejadagjukat s bont szedett ki töltőt, amit itthon családtagjaiknál beváltott. Egy Rosenfeld Lajos nevű debreceni munkaszolgálatost lapáttal agyonvert. Vitéz Kovács ellen a legsúlyosabb terhelő vállomásokat keresztény kerettársai tették. A kihallgatások befejezte után dr. Wolff Artur rendőrfővezető internálta vitéz Kovácsot addig is, míg népbíróság előtt felel tetteitért.

## A villamosok közlekedése egyelőre nem változhat meg

Az utcán járás-kelést este 9 óráig meghosszabbították. Ezzel kapcsolatban megírtuk, hogy a villamosok közlekedését is logikusan kitöltjük legalább 7-fél 8 óráig. Ezzel szemben ma hivatalosan arról értesültünk, hogy a világítási vállalat nem járult hozzá a villamosok tovább járatásához és erre csak pár nap múlva kerülhet sor, amikor a napok meghosszabbodnak és a világítási áramot nem veszik korán igénybe. Még így is több üzemeltető alkonyatkor ki kell kapcsolni a fogyasztásból. Remény van rá hogy a jövő héten a villamosok kapnak áramot és a közönség tovább tartózkodhat a városban nem lesz kénytelen korán hazamenni távolabb fekvő otthonaiba.

## A városi tisztviselők is megalakítják beszerzési csoportjukat

A legtöbb közületben dolgozó tisztviselő és munkáscsoport közös beszerzéssel könnyít nehéz helyzetben. Szabó Kálmán polgármester hozzájárult ahhoz, hogy a debreceni városi tisztviselők és alkalmazottak is megalakítsák a maguk beszerzési csoportját. A szükséges tőkét ők maguk adták össze, a város közből semmit sem áldoz erre a célra. A csoport gyorsan működésbe lép, mert a tisztviselők, különösen a 150-200 pengős fizetésűek, akik semmiféle pótlékot nem kapnak, képtelenek magukat a fekete piaci árak mellett fenntartani.

## Internálják, aki nem fogadja el a rubelt

Végh Dező h. polgármester figyelmezteti a város lakosságát, hogy rubelt mindenki köteles 2.50 pengő értékben elfogadni fizetesként. Aki ezt megtagadja, haladéktalanul internálják. Aki a rubellel üzlekedik, azt is azonnal letartóztatják és internálják.

## A „Vigadó és a „Leveles” kijavítása

A nagyérdéi Vigadó és Leveles csárda tönkrement. Kijavítása 90 ezer pengőbe kerül. Szabó Kálmán polgármester úgy intézkedett, hogy a város saját költségén nem javíttatja ki, hanem mivel a bérleti szerződés az Arany Bikkával úgyis lejár, az új bérletnek azonnal adják majd ki, hogy a saját költségén hozassa rendbe. Érdeklősekre az új szerződésnek, hogy az italmérés jogot nem gyakorolhatja többé a bérlet az egész nagyérdéi területen, hanem csak a Vigadóban és a Levelesben.

## Áldetektívök működnek a sorompóknál

A rendőrség jelentést kapott arról, hogy a külső városrészeknél, a sorompók előtt áldetektívök gorázdálkodnak. Végh Dező h. polgármester figyelmezteti a lakosságot, hogy senki ne aines olyan felhatalmazása, melynek alapján tejet és tejtermékeket sorompónál elkövetkeztesse. Az ilyen cikkeket be kell irányítani a tejszövetkezetbe a Város utcára. Aki ezt elmulasztja, az a lakosság elleni igazságtalanságok kerék, hogy a detektívök előbb igazolja magát. Aki valóban detektív, annak lesznek is megfelelő iratok.

## Adják el a gazdák a búzát és tengerit

A közelítés egyre nehezebb helyzetben van. Ez a magyarázata annak a hivatalos felhívásnak, melynek célja, hogy a gazdák a búza és tengeri készleteiket menél előbb adják el a terménykereskedőknek, hogy a lakosság élelmiszerben fenakadása ne állhason elő. Hasonlóképpen kérjük, hogy a napraforgó magot is olajütés céljából adják el a gazdák.

## A NEMZETI BIZOTTSÁG HOLNAP ÜLÉST TART. Ismét összehívták a Nemzeti Bizottságot ülésre. Hétfőn délelőtt 11 óra tüzte Juhász Nagy Sándor az ülést. Egyik tárgya az ezután visszatérő tisztviselők sorsára vonatkozólag Karcag város megkezezesére lesz.

## KALAPSZALONOMAT

tovább is folytatom a Plac-u. 56. szám alatt, a régi helyemen. H. VAJDA RÓZSI. TOMPOKAT minden mennyiségben veszek.

## „Elutaztattam néhányat a másvilágra!”

Deutsch Bernátné budapesti lakos feljelentést tett a debreceni rendőrségen Harris Ferenc ellen, aki előtte, amikor Deutschné keresztény okmányokkal a fővárosban rejtőzött a németek és nyilasok előtt, a Pillangó-utcaiban elmondotta, hogy több zsidót elutaztatott a másvilágra. Tagja volt Harris egy olyan alakulatnak, mely 600-700 főnyi zsidót lemészárolt. Állandóan dicsekedett, hogy a zsidóktól rablott holmiból 12 öltöny ruhája és nőjének sok ékszere van.

Harrist a debreceni rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette és népbíróság elé állítja.

## Letartóztattak egy paprikahamisítót

A vidékről olyan hamisított paprikát akartak Debrecenbe csempényben — a vezvizsgáló állama megállapítása szerint — kilonkimer egy deka igazi paprika sem volt található. A detektívök a sorompó csipkét el a szállítmányt. Letartóztatott a hamis paprikagyáros letartóztatása iránt is.

## A HONVÉD A TE FIAD! Adakozz részére fehérmontt!!!

## Gulyás István

úri-és egyenruha szabósága  
Piac-utca 56. Régi helyen

## Üres kölnis üvegeket

és kis üvegeket  
legmagasabb áron veszek!  
SOLTI, Sas-utca 2. sz.

## Kölnivizet, alkoholt, tiszta szeszt, illó olajat, legmagasabbáron veszek

Solti, Sas-utca 2.

## Magas árat fizetek aranyért, ezüstért, karórakért, szövetért vászonért

ÓRÁS ÜZLET  
Piac u. 59

## Belvárosban

keresek 2-3-szobás lakrészt irodának, magas bért fizetek. Ajánlatokat „SÜRGŐS” jelgére a kiadóba

## ENYV bármilyen mennyiségben

kapható kgr.-ként 7.40 P.  
BÚTORÜZLET, Ferenc J.-út 32

## Villanyszerelést és javítást ismét vállal!

Molnár műszerész és villany-szerelő m. Csapó u. 38

## Villanyszerelési anyagokat rádióalkatrészeket, műszereket veszek.

Mayer edg. Kossuth utca 13. sz.

Kosztümöt, kabátot, ruhát izléses kivitelben készíttessen Mózsi nődivatszalonjában Vár-u. 4.

Elfogták Debrecenben Endrődy Barnát, Szatmár megye volt főispánját

A debreceni rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette Endrődy Barnát, Szatmár vármegye volt főispánját aki a Mester-utca 17. szám alatt szállt meg.

Endrődy Barnát Jaross Andor nevezte ki Szatmár főispánjává. Azzal vádolják, hogy ő hajtotta végre a gettó felállítását Szatmár-úton, hogy Endre László és Bakó államtitkárok, mikor Szatmáron jártak, teljes megelégedésüket nyilvánították. Endrődy kihallgatását megkezdte a rendőrség.

Összegyűjtik a városban szerte eltemetett halottakat

A polgármester dr. Hollóssy főorvos javaslatára intézkedett, hogy a város különböző helyein mintegy 170 orosz, magyar és német katonai halottat kihozzák és a köztemetőben temessék el.

Nemzetiség szerint külön csoportba kerülnek, térképet is készítenek, hogy később tudják, ki hol fekszik. Ugyancsak intézkedett az iránt is, hogy a tanyákon szerte hevenyészve eltemetett halottak körülményeit megvizsgálják és szükség esetén megfelelően elhantolják őket. III mintegy 70 esetről van szó.

FELHÍVÁS.

Felhívom azon 18-42 éves katonaviselt férfiak figyelmét, akik a volt m. kir. hadseregben e háború folyamán tényleges szolgálatot teljesítettek, nyilvántartásba vétel végett a birtokukban lévő okmányaikkal rendfokozatra tekintet nélkül március hó 26-án A-K-ig, 27-én K-Z-ig a Népmozgalmi Nyilvántartó Hivatalnál (Debrecen, Piac-utca 26/a II. em.) tartoznak jelentkezni, függetlenül attól, hogy előzőleg már összeírásai kötelezettségüknek eleget tettek. Népmozgalmi nyilvántartás vezetője.

Ipartestületi közlemények

Debrecen és Vidéke Ipartestület közli tagjaival, hogy közbejött akadályok miatt a közgyűlést nem a meghívóban jelzett időpontban, hanem április 2-án, hétfőn délelőtt 11 órakor az Arany Bika dísztermében fogja megtartani. A terembe való belépésre jogosító szavazó igazolványok a testület hivatalában (Kossuth-u. 20. III. em. 95.) a hivatalos órák alatt 9-13-ig már átvehetők. Előzetes közlemények.

SZAKSZERVEZETI ÜLÉSEK

A következő szakszervezeti ülések lesznek vasárnap a székházban: d. e. 10 ó. földmunkások, fűtőmunkások piaci árúak közül a gyümölcs árúakkal foglalkozók. A borsipari munkások gyűlése emarad. Délután 2 óra a házfelügyelők. Hétfőn d. u. 4 ó. a pénzügyi alkalmazottak, délelőtt 11 órakor a munkások d. u. 3 ó. a jegyzőnyugdíjasok. d. e. fél 10 órakor a MÁV nyugellátottak. Vasárnap d. e. az egy. fiúgimn. tanári szobájában a nevelők szaksz. va. beszámolója. A Biztosítási Tisztviselők Szakszervezete igazoló bizottságot felállított. A bizottság tagjai: Mile Ferenc, dr. Imecsfalvi Domokosné, dr. Mosyáros Gy. Lászlóné, Barna Sándor, Pálfi Pál, Torók Emil és Mándi Sándor. A Szakszervezet tagjainak, valamint az unióban jelentkezők névsora a Szakszervezeti Főtitkárságnál, Arany János utca 2. sz. alatt a közönség rendelkezésére áll, ahol esetleges kifogás és észrevétel megtehető április 3-án déltől 12 óráig.

Gépen aszurozó és endlítő nőt azonnal alkalmaz Szilágyi Divatház Piac-utca 59. sz.

Nemzeti zászlók alatt vonulnak fel a Kisgazdapárti nagygyűlésre

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt vasárnap délelőtt 10 órakor az Arany Bika dísztermében tartandó nagygyűlése iránt országos érdeklődés nyilvánul meg.

A nagygyűlésre vidékről is sokan érkeznek. Hajdúnánásról, Hajdúdorogról, Hajdúböszörményből, Józsaáról és más helyről vonatokon nagy számban jönnek.

Debrecen lakosainak száma már több, mint százezer

Debrecen 130 ezer lakosának több, mint a fele elmenekült, de október 19-e után nap-nap után tér vissza elhagyott otthonába. E hó elején már 90 ezerre szaporodott a lakosság száma. A mai nappal nemcsak elérte Debrecen a százezeres számot, hanem túl is haladta. A pontos szám: 100.313. Átlag 250-300-an térnek napon-ta vissza a városba.

Megállították a kiütéses tifusz veszélyt

Dr. Hollóssy Andor tisztifőorvos bejelentette a polgármesternek, hogy a kiütéses tifusz veszélyt sikerült elhárítani. Erre mutat az a körülmény, hogy márciusban lényegesen csökkent a megbetegedések száma. Természetesen ez nem jelenti azt, mintha nem lenne szükség a legnagyobb óvintézkedésre, de az eddig feltérőlesztések meghozták az eredményt.

A magyar rádió Budapesten két hét múlva megkezdí adását

Közöltük, hogy az ideiglenes magyar kormány megette a szükséges intézkedéseket a magyar rádió üzembehelyezésére és felmerült az a terv, hogy Debrecenből eszközöljk az adást. — Az újabb tárgyalások eredményeképpen a debreceni terv egyelőre eljöttött és Budapesten kezd meg a magyar rádió az adását.

Szövő-fonó üzemet állított fel, nagyarányú kulturmunkára készül a MÁV műhelytelep munkássága

A német megszállás esztelen pusztításainak talán egyik debreceni gyáriüzem sem látta olyan súlyos kárát, mint a MÁV műhelytelep. A náclak miatt a fel szabadított orosz seregek elől visszavonultak, felgyújtották az egész telepet. Legett az egyes munkaoszlopokon kívül a MÁV Egyetértés gyönyörű kulturterme, színpada is, mely az ország legelső munkásszínháza volt.

A magyar munkásság azonban Kovács István műhelyfőnök irányítása mellett néhány hónap alatt csodát művelt. Éjt-napot egyetevő munkával újból életet varázsolt a romokon. Szabad ég alatt dolgozva is páratlan eredményt produkáltak, majd a legfontosabb üzemeket tető alá helyezték és ma már egy napjainkban a textilhiány pótlására rendkívül fontos üzemmellel is gazdagodott a MÁV műhelytelep, mint ezt Kovács István MÁV műhelyfőnökkel folytatott beszélgetésünk során megtudtuk.

Felállítottuk a szövő-fonó üzemet, melyben a műhelytelep munkássága részére a felhárított anyagot, labdarugóink, sportolónk felszereléséhez ma szinte beszerezhetetlen dolgokat állítunk elő. A szövő-fonóban nőket alkalmazunk, akik már is jelentős mennyiségű szőttest termeltek — mondotta Kovács műhelyfőnök. Szeretnénk példát mutatni, hogy mai helyzetünkben is egy kis akarással sok mindent meg lehet valósítani.

A műhelytelepi kulturmunka felől érdeklődünk. — A színjászó termünkét, mint ismeretes, a németek teljesen felperzszelték. Nekem azonban, aki annakidején személyesen munkálkodtam közre úgy a színjászó, mint sportcsarnokunk építésénél, annyira szívügyem ennek a kérdésnek a megoldása, hogy ha mód lesz rá: még ebben az évben felépítjük újból a színjászó termet. Annál nagyobb öröm, hogy sportcsarnokunknak kisebb rongálódásoktól eltekintve nem történt baja. Így a sportélet megindulhatott már kora tavasszal. Bizom benne, hogy a téli hónapokban már újból saját színjászó termünkben dolgozhatunk a magyar kulturáért. Színjászó gárdánk egyrésze pedig, mint ismeretes, hajlék nélkül maradva a Csokonai-színházban működött közre.

Megemlítjük, hogy a negyedik debreceni moziengedély, a Bezsilláné-féle, melynek tulajdonosa évek óta egyáltalán nem játszik Debrecenben, alkalmat nyújtana arra, hogy a MÁV műhelytelep munkássága és kolóniája egy kizárólag kulturális jellegű játszó, munkásszínházhoz jusson a felépülő új helyiségben.

Megteszünk mindent az engedély megszerzésére — jelentette ki Kovács István műhelyfőnök. — A kulturmunka fokozott erővel indul meg. Énekkarunk, zenekarunk most már együtt van. Könyvtárunk szerencsére megmenekült a pusztulástól. A színjászóterem felépüléséig is akár a sportcsarnokban, akár szabadterem rendezünk előadásokat.

A MÁV műhelytelep munkássága Kovács István műhelyfőnök irányítása mellett nemcsak a napi munka terén nyújt kivételes teljesítményeket, hanem a szociális és kulturmunka területén is maradandó értékeket tud felmutatni.

A közellátásügyi miniszter intézkedései a bőrellátás fokozásáról

A bőr, illetve a lábellenes ellátás fokozására a Közellátásügyi Miniszter erélyes intézkedéseket hozott és ezeket kapcsolatosan korrendeletet bocsátott ki a közellátási kormánybiztosoknak: nyersbőr feldolgozásával és forgalom bázisával kapcsolatban.

A miniszter minden nyersbőrt igénybevesz a közellátás céljaira. Akinek birtokában nyersbőr van, 8 napon belül köteles a közellátási kormánybiztosok által megbízott nyersbőrkereskedőknek azt eladni.

A nyersbőr feldolgozására pontos utasításokat ír elő a miniszter. Olyan helyeken, ahol a sóhiány indokolta teszi, átmenetileg engedélyezik a bőrök szakszerű szárítását. Ezekre az intézkedésekre azért is volt sürgető szükség, mert a megelőző évben a nyersbőrkeresletet súlyos kár érte.

A honvédelem és polgári lakosság lábellenes ellátásának biztosítására további intézkedések várhatók.

Közalkalmazottak egyszerű rendkívüli segély engedélyezése

Vörös János honvédelmi miniszter a következő rendeletet bocsátotta ki: Az 1945. évi március hó 13-án kelt 8. sz. Magyar Közlönyben és a 2. sz. Honvédségi Közlönyben közzétett 422/1945. M. E. sz. rendeletet az alábbiakkal egészítem ki:

Egyszeri rendkívüli segély címen tehát az idézett rendelet 1. §-ban felsorolt és állományba vett, tényleges szolgálatot teljesítő igény jogosultak részére: saját személyük után 120.— P.; közös háztartásban élő feleségük után 120.— P.; családi pótlékban részesülő egyéb családtag után 120.— P.; családi pótlékban részesülő gyermekek után egyenként: az első két gyermek után 120.— P.; a harmadik gyermek után 140.— P.; a negyedik gyermek után 160 P.; az ötödik stb. gyermek után 180.— P. illetékes.

Az egyszeri rendkívüli segélyt az illetékes g-h-k azonnal folyósítják. A nyugdíjasok, özvegyek stb. segélyét a 18/1945. M. E. sz. rendelet szerint a területileg illetékes községek, városok közpénztárai fizetik ki.

ISTENTISZTELETEK

Nagyheti istentiszteletek az evangélikus templomban. Az istentiszteletek minden nap d. u. fél 5 órakor kezdődnek. Összefoglaló címűk: „Jézus Krisztus tegnap és ma és mindörökké ugyanaz.” Virágvasárnap: Krisztus a teremtés Hajnalán. (Igehirdető: Teke Ottó h. lelkész.) Hétfőn: Krisztus a paradicsom kapujánál. (Igehirdető: Cserepesti Béla.)

Virágvasárnap istentiszteletek a gör. kat. templomban. Délelőtt 8 óra. kor katonamissze szentbeszéddel, d. e. 10 órakor diakonissze szentbeszéddel, d. e. 10 órakor nagyzevntemise szentbeszéddel és barkaszentelésel, d. u. 3 órakor bűbűi ajátóság szentbeszéddel Szentimádással.

Hogy kell telefonálni?

A debreceni postaigazgatóság közli, hogy a távbeszélő központ mai berendezésével a növekvő igényeket mind nehezebben tudja már csak kielégíteni. Előfordul, hogy egy-egy helyi összeköttetést 2-3 kapcsolón át esetleg csak két kezelő tud létesíteni, miérjén felkérem a távbeszélőt igénybevevő közönséget, hogy a hívófél az ismételt „Központ” szóval jelentkező kezelőnek a már kért számot feltétlen ismétlje meg, mert csak így biztosítható a kért, illetve a helyes szám kapcsolása.

Értesítem az érdeklő traktoros tulajdonosokat, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkálatok mielőbbi megindítása érdekében az orosz parasztnok szág petróleumot, benzint és olajat bocsátott rendelkezésre. Az említett üzemanyagokat Pataky József miniszteri tanácsosnál (Városháza: Műszaki felügyelőség, I. emelet 18. számú szoba) lehet igényelni. Az igényelt anyagján kladott utalványokra Pataky József min. tanácsos által kijelölt bankok (kereskedők) szolgálatot tettek az üzemanyagokat. Polgármester.

Ajánlok

békebelli minőségű gumisarkot, VESZEK használt autó gumit és nyersgumit magas árrban. „Orbán” utóda: PÉNTEK JÓZSEF gumiarú készítő és javító Piac-u. 7., az udvarban.

Szappannak való zsíradékot, faggyút, olajat veszek!

Salgó szappanüzem Ajánlatokat Adorján László céghez Ferenc József-út 83. sz. udvarban.

Stassik Lajos

ÓRAS ÉS ÉKSZERÉSZ MESTER üzletét PIAC-U. 56. (Megyeháza mellett) tovább folytatja. VESZEK ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNSAT és MINDENFÉLE VALUTÁT.

FELHÍVÁS

„Manci” kalapszalonn, Forgácsné sz. Weisz Manci nevében felhívok mindenkit, aki akár a szalonból, Teleki-u. 102., akár a Hatvan-u. 34. sz. házból árukat és minden más dolgot akar megörzés végett, akár más célból elvitt, hogy 3 napon belül hozza be. FORGÁCS FERENC, HATVAN-U. 34. sz.

Mindennemű textilárut vesz és elad a Kecsendivatház

Csapó-utca 8. sz.

Piros Béla

VASIPARI ÜZEME PÉTERFIA-UTCA 32. SZÁM. Üzemének teljes megindításához felvesz épület- és műlakatos segédeket, valamint egy elektromos fűhegesztőt.

Női-, férfi- és gyermekgyapjú, kötöttárú nagy választékban

Szilágyi Divatház Piac-utca 59. szám Veszek mindenféle gyapjú divat fonalat!

Goldstein Karolin

fűző, melltartó készítését, javítást, pullover kötést vállal. Cernát lakásban eladok. = MIKLÓS-UTCA 5.

Csőverő munkások és napszámások

magas órabérrrel felvétetnek. LUKÁCS MŰKÖGYÁR, Károly Ferenc József-út 3/b. Jelentkezés hétfőn reggel 8 órakor hátul a telepen.

Veszünk, eladunk

szőnyeget, függönyt, szelónterítőt, bútorszövetet, mindenféle textilárut és viaszos vásznat HaasFülöp és Fiai féle R.-T., Ferenc József-út 58.

Üzletáthelyezés!

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Tiszántúli Kirendeltsége Hatvan-utca 35. sz. alól üzletét ismét a régi telepre Hunyadi-u. 13. sz. alá helyezte át! Ahol mindenféle konyhakerti, gazdasági vetőmagvak és rizskása a legolcsóbban beszerezhetők! Ugyanott veszünk mindenfajta konyhakerti és gazdasági vetőmagvakat

# HIREK

**ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.** Március 17—23-ig: Kossuth (Piac-u. 26—28.) és Szentháromság (Szabó Kálmán-u. 24.); március 24—30-ig: Kigyó (Piac-utca 15.) és Tisza (Péterfia-u. 61.).

A honvédelmi miniszter közönete a hajdúnánási Nemzeti Parasztpárt elnökének. A hajdúnánási Nemzeti Parasztpárt sajtó kezdemenyezéséből és gyűjtéséből 32 szeker különféle élelmiszert ajánlott fel és szállított be az új magyar honvédség részére. A beszállított élelmiszerek átvételére alkalmából a hajdúnánási Nemzeti Parasztpárt elnökének: Murvai Mihálynak, a gyűjtésben közreműködő többi demokratikus pártoknak és Hajdúnánás lakosságának lelkes hazaszeretetből fakadó és az új magyar honvédség érdekeit jelentősen szolgáló, eredményes munkásságáért a honvédség nevében köszönetemet fejezem ki. Ez a követésre méltó példát beszédesen igazolja, hogy az új népi hadsereg mennyire egy népiünkkel és hogy népiünk mennyire együtt érez vele, mert tudja, hogy a hadsereg szabad, halad, igaz életért, a népi magyar jövőjéért indul harcra.

Budapestben letartóztatták Illovszki Jánost, a Baross Szövetség országos elnökét, ki heves németbarát és fasiszta tevékenységet fejtett ki a szövetség élén.

Visszahelyezések és kinevezések. Dr. Bajmóczy Endre állatorvost a földművelésügyi miniszter a 16-án megtörtént igazolása alapján visszahelyezte városi állatorvos állásába. — Juhász Gyula állatorvost a városi és hajdúmegyei területre állami főállatorvossá kinevezte. — Dr. Szilágyi Istvánt magyar állami állatorvossá nevezték ki, szolgálatát Debrecenbe osztották be. A miniszter megengedte, hogy a vágónidőn húsvizsgálási teendőket végezzen.

Dr. Jeszenszky Lászlót, kit a minisztériumba való jelentkezése előtt a debreceni rendőrség őrizetbe vett, a mai napon szabadlábra helyezték és ellene az eljárást megszüntették.

A debreceni üdítőállomás vöröskereszt testvércsoportja ezúton mond köszönetet a közönségnek, Debrecen lakosainak, hogy adományokkal enyhítették az érkező magyar sebesültek fájdalmát és kéri a további megértő támogatást is.

Felhívjuk a MÁV debreceni műhelyének létszámba tartozó azon alkalmazottak feleségeit, akiknek férje bármely okból kifolyólag nem tért vissza szolgálati helyére (bevonult, hadifogoly, elűnt stb.) vagy az új nemzeti hadseregben szolgál, hogy illetményeik folyósítása ügyében sürgősen jelentkezzenek a műhelyfőnökségnél.

Vármegyei és községi nyugdíjasok figyelmébe! Debrecen város területén lakó vármegyei és községi nyugdíjasok, akik 1945 március 31-ig bezárólag nyugdíjukat, illetve egyszeri segélyüket még nem kapták meg, a járandóságuk felvétele végett jelentkezzenek az alispáni hivatalban. (Ferenc József-út 22. szám.)

Költőgépben dolgozni tudó munkást felveszek magas fizetésben. 2-es huszárezred-u. 54.

Angol nyelvtanáró órákat ad. Érdeklődés a kiadóhivatalban.

A Munkás Dalkör hangversenye ma délután négy órakor lesz az Arany Bika dísztermében igen változatos és szép műsorral.

A Független Kisgazda Párt ifjúsági csoportja ma délután 3 órai kezdettel a párhelyiségben táncos összejövetelt rendez, melyre mind a csoport, mind a leánykör tagjai, valamint a polgárfiúságot ezúton hívja meg a rendezőség.

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjának működését Ferenc József-út 45/47. sz. alatt teljes üzemenel megkezdte és készséggel áll az ügyfelek rendelkezésére.

**Belvárosban** nagyobb üzlethelyiséget felrészben bérelnek. Ajánlatokat „Sürgős” jellegre a kiadóba

## Kenyérfejradag újabb megállapítása

Közlöm a város ellátatlan lakosságával, hogy a közellátásügyi miniszter rendelkezése a hatóságai jegy ellenében kiszolgáltatható kenyérfejradag 1945 április 1-től naponként és személyenként 20 dkg. Tekintettel arra, hogy a jegyek két napra szólnak, jegvenként 40 dkg. kenyér vásárolható.

Ezenfelül azonban pótlégy ellenében a nehéz testi munkások napi 20 dkg., a testi munkások napi 10 dkg. pótladagot kapnak.

A pótlégyhez való igényjogsultságot a körzeti irodákban darabonként 10 fillérért kapható nyomtatványon a munkaadó kö-

teles igazolni. A kenyérpótlégyeket a testi és nehéz testi munkások a munkaadó igazolványa és rendes kenyérjegyük felmutatása mellett az illetékes körzeti irodában kaphatják meg.

A pótlégy minden szelvényén fel van tüntetve, hogy négy vagy háromnapos pótladag vásárolható rá.

A szelvényeket a rajta feltüntetett idő előtt vagy után beváltani nem lehet.

Elvesztett vagy bármilyen módon megsemmisült pótlégy helyett újat semmiesetre sem lehet kérni, vagy kiadni. *Polgármester.*

## A vómörlési fejadag újabb megállapítása

Közlöm a város vómöröltö lakosságával, hogy a közellátási miniszter rendelkezése a vómörlésben megörölthető fejadag 1945 április 1-től kezdve a következő:

azok, akik a kenyérgabonát meglermették, vagy mezőgazdasági munkával megkeresték, személyenként és havonként 15 kg.,

azok a termelők, földtulajdonosok és gabonavásárlók, akik nem testi vagy nem nehéz testi munkások, személyenként és havonként 10 kg. kenyérgabonát vómörlésére kaphatnak engedélyt.

Az 1945 április 1 utáni időre csak a 10 555—1945. K. M. teadélet értelmében kiadott új vómör-

ölési tanúsítványok ellenében szabad kenyérgabonát felöröltetni. A régi vómörlési engedélyk érvénytelenek.

Az új vómörlési engedélyt az illetékes körzeti irodák a gazdasági, konvenciólevél, gazdasági cselekdokny vagy haszonbérleti szerződés és a jelenlegi vómörlési engedély bemutatása mellett azonnal kiadják.

A fejadageszkentés folytán előállott felesleget a Terménykereskedők Alkalmi Egyesülésének (Alföldi Takarékpénztár) vagy valamelyik debreceni vómörölő malomnak feltétlenül be kell szolgáltatni. *Polgármester.*

## Tengeriliszt kiosztás

A város közlemezési igazosztálya által kiadott élelmiszergyűjtő »J« szelvényére március 27-től, keddtől személyenként fél kg. tengerilisztet lehet vásárolni a fűszerkiskereskedőknél kg-ként 1 P 60 fillérért.

A tengerilisztet a kiskereskedők a »Fűszerkiskereskedők Árubeszerező Szövetkezeténél« szerezhetik be kg-ként 136 fillérért.

Utalványt a közlemezési igazosztálytól kapnak. A tengeriliszt átvételéhez zsákot kell vinni.

A tengerilisztből ezidőszent csak kisebb mennyiség áll rendelkezésre, ezért azt nem lehet minden kiskereskedőnél kapni.

Az a kereskedő, kinél tengeriliszt kapható, üzlete kirakatán, vagy a bejárati ajtón köteles jelezni, hogy üzletében hatóságijegyre tengeriliszt kapható.

A tengeriliszt a »J« szelvényre április 30-ig beszerezhető.

A kereskedők a jegyszelvényekkel május 2-án, 3-án és 4-én számolhatnak el. *Polgármester.*

Felakasztotta magát a színház ügyelője Kiss József debreceni, Eötvös-utcai lakos, a Csokonai-színház ügyelője öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már kiszüszvedett. Tettének oka életuntság. Halála a színházvilágban mély gyászt keltett.

Konyhakerti telkek osztása kedden a Mikepéteri-úti gazdasági iskolánál. Igénylők jelzőkarókat hozzanak. A bér négyeszőgőenként 10 fillér a helyszínen fizetendő. *Polgármester.*

Most ért véget a II. lelkeszképesítő vizsga, amely 20-án reggel kezdődött D. dr. Révész Imre püspök elnöklésével. A vizsgán négy jelölt vett részt, kik közül Orbán Zoltán, Csörgő József és Márton Károly képesített, míg Nagy Lajos jói képesített. Az új lelkeszkekhez Révész püspök az ünnepélyes kibocsátás keretében értékes beszédet intézett.

Debrecen valamennyi közép- és középfokú iskolájában március 28-án, szerdán lesz húsvét előtt az utolsó tanítási nap. A húsvéti szünet után, április 4-én, szerdán reggel 8 órakor kezdődik ismét a tanítás.

Dr. Gabányi orr-, gége-, fül- szakorvos visszaérkezett, rendel délelőtt a püspöki palotában.

Ügyvédi hír. Dr. Erdős József ügyvéd irodáját Kálvin-tér 13. sz. alól Péterfia 13. sz. alá helyezte át.

## A Magyar Általános Hitelbank

debreceni fiókjának működését Ferenc József-út 45/47. sz. alatt teljes üzemenel megkezdte és készséggel áll az ügyfelek rendelkezésére.

## VESZÉK-ELADOK

szövetet, vásznat, férfi- és női ruhát, ezüstrókat perzsa- és szilbundát Mindent veszek **BLUM Piac-utca 21.** Szesztina vasúlet mellett

## Gyászrovat

Halálozás. A debreceni fiatal orvosnemzedék értékes tagja, dr. Karácsonyi Agoston tragikus körülmények között váratlanul elhunyt Budapesten. Halálát övegyén, Balassa Klotild Valérián kívül három gyermeke gyászolja. Balassa Sándor debreceni lap-szerkesztő vejét vesztette el az elhunytban.

Boldizsár János MÁV nyugdíjas 78. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából. — Lakás: Sámsoni-u. 58. — Bartha végzi.

Fekete László ref. ig. tanító 34. évében elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Nyilastelepi ref. lelkeszi lak. Bartha vállalta végzi.

## VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

Az OTI debreceni kerületi pénztárának bizottsága az OTI tulajdonát képező bombakárt szenvedett Deák Ferenc-utcai bérház és Petőfi-téri volt székház épületeinek és azok berendezési anyagainak értékesítésére zártkörű versenytárgyalást hirdet. — Az ajánlatot lebontással helyszínről való elszállításal törmelék elakarítással együtt az épületen található összes és minden egyes anyagra (tégla, cserép, pala, vastartók, faanyag, vill. vezeték, vízvezeték anyagok stb.) együttesen kell benyújtani. Az ajánlatokat cégszerű aláírással ellátva, sértetlen borítékban elhelyezve a versenytárgyalási hirdetmény számára hivatkozással „Bontási pályázat” megjelöléssel az OTI kerületi pénztáránál (Kossuth-u. 21. sz.) 1945 március hó 31-én déli 10 óráig kell beadni. Debrecen, 1945 március 23. OTI kerületi pénztára.

## SPORT

DMTE—Helyőrségi válogatott mérkőzés lesz ma délután 2 órai kezdettel a Dózsa-úti sporttelepen. A DMTE legjobb együttesével áll ki, a katonaválogatottban is kitűnő erők kapnak helyet. Az élvezetes sporteseménynek izerköz mérkőzést Sárosi László vezet, partiznói: Bíró és Galgóczi lesznek.

A játékevetői tanfolyam hallgatói felkéri Kiss Ferenc, a Játékevetői Testület főtitkára, hogy vasárnap délután fél 2 órakor a DVSC sporttelepén a játékevetői állományban jelenjenek meg. A szokásos játékevetői akadémiát rendezik meg, melynek előadójá Kiss Ferenc lesz.

Nagyszabású diákmerkőzés lesz ma délelőtt 10 órai kezdettel a dohánygyári sporttelepen. A Fiu Kereskedelmi csapat játszik az egyesített fii gimnázium csapatával.

## SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Csokonai-színházban a Nemzeti Segély akció javára vidám jazz-matiné. Fellépnek: budapesti művészek, Patkány „Bravur” tánczenegyüttes, Haccsek és Sajó stb. Jegyelövétel szombat, vasárnap délelőtt a Csokonai-színházban.

Műsorváltozás. A Gül-Baba operett technikailag elköszület miatt a bemutató csak szombaton tartja meg a színház.

Kedden, 27-én közlikánatra „Csárdákirályno”, szerdán, 28-án a Revizor CSOKONAI SZÍNHÁZ

Vasárnap, március 25-én — Két előadás! — 1/2 órai kezdettel: **Egy bolond 100-at csinál** 4 órai kezdettel: **A REVIZOR** Hétfőn, március 26-án 1/4 órakor: **A REVIZOR** Fűtött nézőtér!

Vasárnap, március 25-én — Két előadás! — 1/2 órai kezdettel: **Egy bolond 100-at csinál** 4 órai kezdettel: **A REVIZOR** Hétfőn, március 26-án 1/4 órakor: **A REVIZOR** Fűtött nézőtér!

Vasárnap, március 25-én — Két előadás! — 1/2 órai kezdettel: **Egy bolond 100-at csinál** 4 órai kezdettel: **A REVIZOR** Hétfőn, március 26-án 1/4 órakor: **A REVIZOR** Fűtött nézőtér!

## DANCING

TÁNC INTÉZET SZÉCHENYI-U. 1/b. Ma 3 órától ösztánc! Kitűnő Jazz!

## OROSZ TOLMÁCSNÓT

felvesz a 6. hadosztály parancsnokság fix fizetéssel. Jelenkezés: Pavillon laktanya ho. parancsnokság I. c) osztály. Reggel 8—10-ig.

## GRAMOFONT

gramofonlemez, tít, mindenféle hangszereket és alkatrészeket keresek megvételre! SZENDRO, Bathányi-utca 22. sz.

## ELADÓ

1, 1 1/2 és 2-es faredő. Ugyanott egy ügyes lakatos-műszerész és tanuló felvétetik. KALLAY-féle lakatosműhely, Piac-utca 38. sz.

## VESZÉK

cukrot, mézet, vaját, mákot, tojást, tejterméket **Drexler** cukrász, Kossuth-u. 6.

## VESZÉK: lebontandó házakat

VÁLALOM: bombakárosult házak javítását **FÁBIÁN építőmester** Bathányi utca 9.

## Arany és ezüst

tárgyakat magas áron vesz! **Vagyonmentő** Badosos-utca 1. szám

## ÜZLETEMET

áthelyezve **Ferenc József-út 22. sz. alatt** megnyitottam

**Takács Sándorné** óra, ékszer, ólomkristály kereskedő Magas árat fizetek aranyért, ékszerért

## Okl. szeszgyár vezetőit

gazdatisztet keresek egyezményben, 500 kat. holdas nyírségi gazdaságomban, azonnali belépésre. Homoki gazdaságban, állattenyésztésben teljesen járatos, erélyes, józan egyének eddigi szolgálatuk bizonyítványával, fizetési igényekkel jelentkezzenek. Magyar nevek előnyben! Szent László szállási gazdaság U. P. Csebe. Vasúttállomás Hódász.

## Gisser Fotó

igazolvány képeket készít a Zsidó szövetség helyiségében **József kir. herceg u. 26. emelet**

## Új táncanfolyam

kezdődik március hó 26-án a **Rucában** Beiratkozáshédes péntek hivételével minden nap délután 2—6 óráig

## METEOR MOZGÓ

Vasárnap, hétfőn Francia filmekkel: magyar felirással **Moszkvai éjszakák** Előadások kezdete 3 óra fél 5 órakor, vasárnap 11 óra fél 2 órakor is. Jegyelövétel előadás előtt egy órával.

